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Én Jézusom, te nem gyûlölted õket,
A gyûlölõket és a köpködõket.

Szeretted ezt a szomorú világot
S az embert, ezt a nyomorú virágot.

Te tudtad, hogy mily nagy kereszt az élet
És hogy fölöttünk csak az Úr ítélhet.

Szelíd szíved volt, ó, pedig hatalmad
Nagyobb volt, mint mit földi birtok adhat.

H i t ü n k

Juhász Gyula
Imádság a gyûlölködõkért

A megbocsájtást gyakoroltad egyre,
Míg égbe szállni fölmentél a hegyre.

Ma is elégszer hallod a magasban
A gyûlölet hangját, mely égbe harsan.

A gyilkos ember hangját, aki részeg
S a szeretet szavát feszítené meg.

És Jézusom, most is csak szánd meg õket,
A gyûlölõket és a köpködõket.
Most is bocsáss meg nékik, mert lehet,
Hogy nem tudják tán, mit cselekszenek.

„Valódi gyermek... aki szerette az életet. Szerette a szépet
és jót... Szerette azt, ami pluszt ad a lehetõség” – írja róla Móricz
Zsigmond 1931-ben a Nyugat egyik számában. Gyermek, mert
haláláig törhetetlen benne a hit és a vágy egy
emberibb jövõ után, és író, aki mûvészi erõvel
egyetlen nagy mûben örökíti meg egy korszak nagy
szenvedéseit, az emberi lélek küzdelmét a háború
kegyetlenségeivel szemben.

1885. dec. 31-én született Aradon. Apja,
Kuncz Elek Nagyszebenben volt tanár, itt
ismerkedett meg és kötött házasságot Csonka
Ágnessel. Losonc és Arad után Nagyváradon élnek,
itt az apát fõigazgatóvá nevezik ki. Az egyre
sokasodó család élete gondokkal terhelt: 14 gyermek
közül 9 nõ fel. Az utolsó után 1892-ben az édesanya
meghal, a család felnevelése teljesen az apa vállaira
nehezedik. Kolozsvárra helyezik. Fia, Aladár itt kezdi
tanulmányait a piarista gimnáziumban, majd a
budapesti egyetem magyar-latin-görög szakos
hallgatója, az Eötvös Kollégium tagja. Doktori
értekezése Toldy Ferencrõl 1907-ben pályadíjat nyer.
Kritikusnak és irodalomtörténésznek készül.

Pályafutásának elsõ szakaszában a Nyugat
munkatársa. Megismerkedik Adyval, akinek eszméit, költészetét
az iskolával is megpróbálja elfogadtatni. 1909 nyarán eljut
Franciaországba. Rajong Párizsért, a francia kultúráért. Az I.
világháború kitörése is egy francia faluban éri: mint civil
internáltra öt évi fogság vár rá: „Ott hagytam el a fényt, a nappalt

és az életet...” – emlékezik 1919-ben a szabad életbõl a fogságba
jutás rettenetes élményére.

Hazatérése után Budapesten irodalmi szerkesztõje az Új
Magyar Szemle és az Aurora címû folyóiratoknak,
sokat közöl a humanista szellemû Nyugatban is.
De: „Vakít a fény, a nagyvárosi zaj szédít és egy új
világban találom magamat, mintha száz évekig
aludtam volna. Nappal azzal foglalkozom, hogy
remegõ kézzel igyekszem volt életem fonalát az
újhoz bogozni (...) éjjel azonban, ha csukott szemem
mögött felépül a bûvös álompanoráma,
visszarepülnek a fogsági képek” – írja a
Feljegyzésekben.

Néhány év után nagy erõvel tör elõ a szívébõl a
honvágy, és 1923 tavaszán végképp hazatelepedik
Kolozsvárra. Hamar megtalálja helyét rokonai, barátai,
régi emlékei között. Akik ismerték, benne látják itthon
a mûvelt szerkesztõt, az irodalmi élet megszervezõjét.
1918 és 1922 között a romániai magyar irodalom még
kezdeti korát élte, így új irodalmat, új olvasóréteget
kellett teremteni. Erõs és határozott írói, szervezõi,
szerkesztõi egyéniségre volt szükség, aki felfedezze,
összetartsa és irányt adjon az értékeknek. Kuncz

Aladár ilyen sokrétû egyéniség. Elõbb az Ellenzék irodalmi
mellékletét, késõbb az Erdélyi Helikont szerkesztette. „... jobbá,
emberebbé lett az, aki találkozott vele.

Emlékezés Kuncz Aladárra

Csiszár Júlia
(folytatás a 3. oldalon)
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Szemtõl szemben az orvossal

G y e r m e k e i n k

Az Árpád-házi királyok

Tóth Bernadett Renáta

Értorna
Ha úgy érzi, hogy lezuhant a vérnyomása, van egy módszer,

amellyel gyorsan feltornázhatja: álljon lábujjra, majd ereszkedjen
vissza a földre. Ismételje a gyakorlatot tízszer! A billegés mozgósítja
a láb vénáinak izompumpáját. További segítséget jelent, ha lefekszik
és felpolcolja a lábait, vagy fekvõ helyzetben váltakozva felemeli
és leereszti a lábakat. Ilyenkor a vér könnyebben áramlik a lábakból
a testbe. A két gyakorlatot jó mindennap kétszer megismételni.

♦  Reggel ébredés után nem ugorjon ki azonnal az ágyból.
Lassan keljen fel, és üljön még egy pillanatig az ágy szélén. Az
érrendszer így könnyebben áll át a testhelyzet változására.

♦  Keljen fel reggel idõben. Vérkeringésének több
„nekifutási idõre” van szüksége, mint a normális vérnyomású
emberek esetében. Kiadósan és nyugalomban reggelizzen.

♦  A több kisebb étkezés jót tesz a gyomrának és a
keringésének is. Aki naponta egyszer telepakolja a gyomrát, teljesen
kimeríti vérkeringését. Kicsit jobban sózza és fûszerezze az ételeit,
ha orvosa nem tanácsol mást. A só emeli a vérnyomást.

♦  Ha sokáig kell ülnie, álljon néha fel, és járjon egy kicsit
fel s alá, vagy csináljon néhány térdhajlítást.

Dr. Topai Zsuzsa

I. (Magnus) Géza
Géza I. Béla és felesége, a lengyel Richeza hercegnõ elsõ

gyermekeként 1040 táján született Lengyelországban, ahol apja
számûzetésben volt. Apjával és az egész családdal együtt 1048 körül
I. András király hívására tértek vissza Magyarországra. Géza fiatal
korától meglepõ érettséggel vett részt az országos politikában.

Apja halála után a békés
megegyezés érdekében Géza
felajánlotta, hogy a hercegség
fejében elismeri Salamont
királynak. Ajánlatát elutasították,
így testvéreivel és anyjával
Lengyelországba menekült, majd
erõs lengyel segélyhaddal tért
vissza. 1064-ben megegyezett
Salamonnal: Géza megkapta az
ország egyharmadát jelentõ
dukátust, cserébe elismerte
Salamont királynak. Géza a
hercegség irányításába bevonja
öccsét, Lászlót is. 1072-ig a király
és a hercegek egyeztették
érdekeiket, egyetértésben kormányozták az országot. Közösen értek
el jelentõs külpolitikai sikereket.

A kiújult ellentétek azonban újabb összeütközéshez vezettek.
1074-ben Mogyoródnál László herceg és Ottó morva herceg
segítségével Géza döntõ gyõzelmet aratott. A Salamon segítségére
érkezõ IV. Henrik császárt visszatérésre kényszeríttette, így Géza
lett az uralkodó.

Egy 1074-ben Dukász Mihály császárral kötött békeszerzõdésben
tovább erõsítette a már korábban kialakított bizánci kapcsolatait.
Valószínûleg ekkor kapta Géza azt az arany abroncskoronát, amellyel
1075-ben Székesfehérvárott királlyá koronázták, és amely a jelenlegi
szent korona alsó része.

Géza rövid, három évet tartó uralkodásának jelentõs részét
lekötötte a Salamonnal folytatott harc, azonban az ország fejlõdését
segítõ intézkedéseket is hozott: maximálta az árakat, saját képmásával
ellátott pénzt veretett, a vásárok idõpontját vasárnapról szombatra
tette át. Megalapította a Felvidéken a garamszentbenedeki
apátságot, s befejezte a váci székesegyház építését.

1076-ban újrakezdte a Salamonnal való tárgyalásokat, amelyek
1077. április 25-én Géza hirtelen halálával megszakadtak. A váci
székesegyházban temették el.                                   Vékás Melinda

„Nem adom kölcsön a szívem...”
Egy kis késedelem és a vele járó izgalmakkal teli várakozás

után igazi zenei élmény, fiatalos hangulat közepette élték meg
Kraszna és környéke zenerajongói a Balázs Pali koncert minden

pillanatát. A nagy vára-
kozást mûvész és közönség
együtténeklése, no meg a
számtalan ráadás tette
igazán feledhetetlenné. A
krasznai közönség számára
ezután a hazai Kristóf
Katalin sem tartozik az
ismeretlen énekesek közé.
Elõadásával nemcsak bemu-
tatkozott, de névjegyét is
itthagyta újdonsült rajongói
szívében és dedikált szóró-
lapjain.

A zsúfolásig megtelt
kultúrotthon (kb. 800
személy) közönsége között

nem volt ritka az ismeretlen arc sem, amit a falu központjában parkoló
nagyszámú kiskocsi is jelzett.

Reméljük a BELLA családi vállalkozás elsõ ilyen irányú,
izgalmakkal teli vállalkozása a folytatás gondolatával jött létre,
amihez további sikereket kívánunk!                                          O. M.

Köszönet
Mivel kerülõ úton jutott el hozzánk a Gyermeknapra szánt

támogatás, utólag igyekszünk köszönetünket kifejezni BIRTA
ISTVÁN vállalkozónak jólelkû adományáért.

Oláh Mária Magdolna
igazgató-óvónõ 1. sz. óvoda
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Mondák, legendák, krónikák

Nem igyekezet t  meggyõzni senkit, de valahogyan áradt belõle
a hit, hogy jobbak, emberibbek vagyunk, s ettõl a belõle áradó
hittõl valóban megjobbultunk” – emlékezik rá Kemény János.

Tapintatával ,  igényességével  kivívja az írók
megbecsülését, õ azonban több annál a szeretetre méltó
világfinál, akit barátai „Dadi”-ként emlegettek. Igazi arcát csak
halála évében, már súlyos betegen befejezett mûve, a Fekete
Kolostor (1931) villantja fel. Az addig folytatásokban megjelent
Felleg a város felett címû mûve inkább figyelemreméltó

kísérlet, mint kiérlelt alkotás: semmiképpen sem állítható
fogságának regénye mellé. Ezért is emlegetik Kuncz Aladárt
„egykönyvû” íróként: a Fekete kolostor „maradandóan
tükrözteti a kort, mely létrehozta s híven, biztosan õrzi annak a
nevét, aki írta” (Kosztolányi).

Az író fogságélményeit megörökítõ mû szinte
tudományos tárgyilagossággal jegyzi fel az eseményeket,
ugyanakkor súlyos vádirat is az erõszak, a zsarnokság ellen;
tiltakozás az Ember nevében az embernyomorító háború ellen.
Napló-érték, de regény-érték is: tanúi vagyunk, hogy a tömegektõl
idegenkedõ tanárember hogyan ismeri fel egyszerû
fogolytársaiban az igazi embert, sõt, hogyan jut el a
közösségélményig. Mindezt nem vallomásként mondja el, hanem
fogolytársai életének, a hétköznapi eseményeknek elmélyült
ábrázolása útján. Kuncz át tudja hidalni az én-regényt és a
kollektív-regényt elválasztó szakadékot. Így válik a Fekete kolostor
töretlen egésszé, a legegységesebb háborús mûvé a két
világháború közötti irodalmunkban. A szerzõ halálán volt már,
amikor íróbarátai elvitték hozzá a siker hírét. Megnyugodhatott:
feladatát, melyre egy egész életen át készült, sikerrel oldotta meg.

„Egy vers, egy regény, ha egy író csak ennyivel marad
fenn az idõ és a kritika rostján, az már áldhatja a sorsot és a kort,
melyben élt, s melybõl munkája kisugárzik a halhatatlanságba...” –
vallja L. Mikó Imre. S ha ez így van, Kuncz Aladár minden rettenete
ellenére áldhatja sorsát és korát, hiszen éppen a szenvedés váltotta
õt nagy íróvá. „S amely napon ezt megtudtuk, mosolyogva,
könnyedén, elegánsan távozott...” (Móricz: Dadi. Emlékezés Kuncz
Aladárra) - 1931. június 24-én, Budapesten.

Emlékezés Kuncz Aladárra
(folytatás az 1. oldalról) A pólai kolostor lakója II.

Salamon, a magyarok elûzött királya gondolatban újraélte életét.
Nem sokáig tartott a gyõzelem miatt érzett öröme. Még meg

sem melegedtek a hatalomban, s máris sötét viharfelhõk gyülekeztek
fejük fölött: Béla fia, Géza herceg II. Boleszló lengyel fejedelem csapatai
segítségével betört az országba, s rövidesen csatlakoztak hozzá a vele,
Salamonnal elégedetlen magyar fõurak is. Más kiutat nem látott, óriási
pénzösszeggel megpróbálta maga mellé
állítani a lengyel fejedelmet, aki elutasította
ajánlatát, s így õ tárgyalásra kényszerült.
Dezsõ püspök közvetítésével – mint
egykor apáik, András és Béla –
megosztoztak a herceggel az országon:
magának megtartotta az ország kétharmad
részét, Géza megkapta a dukátust, melynek
vezetésébe bevonta öccsét, László
herceget is. A lengyelek gazdag ajándékkal
hazatértek, a kibékülés jeleként pedig a
hercegekkel együtt ünnepelték Pécsett a
húsvétot, amikor is a jeles ünnep alkalmával Géza maga helyezte a koronát
királya fejére.1

Majd nyolc éven át tartott a békés egyetértés közöttük:
együtt vettek részt a velenceiek elleni háborúban, a csehek elleni
büntetõ hadjáratban, közös erõvel verték szét Kerlésnél a besenyõ-
úz hordát.2 Erre az idõre szívesen emlékezett a kolostor nagybeteg
lakója. Fiatalok voltak – õ maga 18 éves – mindhárman kiváló
katonák, elsõk között rohantak a csatába, bátran vállalták a
párviadalokat, vitézségük híre bejárta az országot. Akkor még nem
gondolt arra, ami három év múltán Nándorfehérvár3, a bizánci
végvár gyõzelmes ostroma után elkezdõdött...

A hadjáratot õ maga, Salamon vezette, jól emlékszik rá, itt
vesztette el az ólom felségpecsétet4, s ez mintha valami rossz elõjele
lett volna a Gézával való, késõbb állandóan romló, súlyosbodó
ellenséges viszonyának. Sértette királyi méltóságát, hogy a vár védõi
nem neki, hanem Gézának adták meg magukat, hogy Géza

elutasította, hogy a zsákmányából a
királynak járó részt átadja, végül pedig,
hogy békét kötött a bizánci császár
küldötteivel az õ háta mögött, s a foglyokat
is az õ akarata ellenére váltságdíj nélkül
elengedte. Géza királyként lépett fel,
háttérbe szorítva õt, a törvényes uralkodót!
Géza már többre vágyott: a koronára
vetette tekintetét.

És ettõl kezdve megindult a harc közöttük,
mindkettõjük görcsös ragaszkodása a

koronához, ami végül is a hercegek gyõzelméhez, s az õ teljes
leromlásához, bukásához vezetett.

Salamon belefáradt gondolataiba. Pihenni akart, erõre
kapni, hogy számot vethessen további sorsával.

(folytatjuk)
* * *

1. Abban az idõben az volt a szokás, hogy az uralkodó a
koronát csak nagy, egyházi ünnepeken (karácsony, húsvét,
pünkösd) tette fel, más események alkalmával egyszerûbb diadémot
viselt, s általában ezzel is temették el.

2. 1068-ban.
3. A mai Belgrád.
4. 900 évvel késõbb jugoszláv régészek találták meg.

Takács Felícia

I. Géza magyar király
képe a koronán

Salamon ezüstpénze

Château de Noirmoutier
ahol Kuncz Aladár raboskodott
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Szobanövényeink
Fukszia (Fuchsia)

Hosszú ideig virágzó, igen sokféle színben, alakban és
méretben elõforduló növény. Harang alakú virágai jellegzetes, hosszú

kocsányon csüngnek. A virágok
egyszerûek vagy teltek, színük fehér, vörös,
rózsaszín vagy piros.

A gazdag virágözönhöz és a szép
formákhoz szükség van a rendszeres
visszavágásra és metszésre. A fiatal
növényeknél elég a hajtáscsúcsokat
kicsípni, hogy cserje alakúra neveljük. A
virágos növényekrõl távolítsuk el a hervadt

virágokat, hogy a bimbósodást elõsegítsük.
Hûvös, világos helyen tartsuk, közvetlen napsütéstõl távol.

Átlagos hõmérséklet az ideális növekedéshez 21 0C. Télen tartsuk
hûvös szobában, levelei ugyan lehullanak, de tavasszal megint
kihajtanak megfelelõ gondozás mellett. Kora tavasszal vágjuk vissza
a szárait, akkor a virágzás sem fog elmaradni.

Évente, tavasszal ültessük át. Tavasztól õszig a földjét
tartsuk nedvesen, télen ritkábban öntözzük.

Szaporítás: tavasszal hajtásdugvánnyal.
Problémák: levélhullás - oka a meleg, száraz levegõ.

Idõnként permetezzük a leveleit és meleg idõben tegyük ki a
szabadba. Az alsó levelek fokozatos lehullása a fény- és a vízhiány
következménye.

- Bimbók elhullatása: leggyakoribb ok a helytelen öntözés.
Elõidézheti még a túl kevés fény, a nagy meleg, a költöztetés vagy
a cserép elfordítása is.

- Gyenge virágzás: ha télen a növényt meleg és nyirkos
helyen tartjuk, ha kevés tápoldatot vagy vizet kap, vagy kevés
fény éri.

- A leveleken sárga szélû, barna foltok: gombás
levélfoltosodás. Hideg idõben a túlöntözés idézi elõ.

- Rovarok: meleg idõben a molytetû és takácsatka
támadhatja meg.                                                         Major Erzsébet

Mint az várható volt – a négy évi tapogatózós
paraszt(párti) politikának köszönhetõen – az új kormányra maradt
földtörvény átpréselõdött az erõsebb farkaskutya elvén mûködõ
törvényszûrõn. Bár az RMDSZ szorgalmazta a magántulajdon
korlátlan és felgyorsított visszaszolgáltatását, az elképzelések és
igények az elõzetes egyeztetések ellenére nem valósultak meg
maradéktalanul.

Ha nehezen is, de sikerült a közbirtokossági úrbéres erdõk
és legelõk, (ami csak Erdélyben ismert fogalom) jogi helyzetének
megtartását biztosítani. A kormánypárt a közbirtokossági, úrbéres
erdõket és legelõket községi tulajdonba szerette volna sorolni. Ezen
kívül csupán az illetõ községben lakókra szerették volna korlátozni
a tulajdonjogot, ami az elszármazottakat kizárta volna az
örökösödésbõl.

A végleges közbirtokossági törvény csak román
állampolgárok és állandó romániai lakhellyel rendelkezõk igényeit
veszi figyelembe. A törvény más módosításokat is tartalmaz:

- Tulajdonosként a közbirtokossági visszaigénylések
jogosultságát 20 hektárra korlátozták. Ez viszont független az eddig
birtokba vett erdõ és legelõ nagyságától. Összesítve akár 30 hektárig
terjedhet.

- Az egyházközségek és parókiák mellett a valahová csatolt
leányegyházak – filiálák – is jogosultak 30 hektárnyi erdõ
visszaigénylésére.

Tök
Hatóanyaga: gyanta, mely oxicerotinsavat tartalmaz, a

szalicilsav és zsíros olaj. Magja kedvelt galandféreg (orsóféreg) ûzõ
szer. A mag fõzetét prosztata-túltengés esetében jó eredménnyel
használják. Vese- és hólyagbajok esetében mint vizelethajtót
alkalmazzák. Cukorbajnál hámozott magjából, medveszõlõlevélbõl,
macskagyökérbõl és áfonyalevélbõl teát fõznek.

Uborka
Hatóanyagai: magja zsíros olajat tartalmaz, gyümölcsében

vitaminok vannak. Az uborka nedvét (levét), mint kitûnõ hûsítõt
lázbetegeknek és tüdõbajosoknak adják citrom hozzáadásával. A
magjából készült fõzet vese- és hólyagbaj esetén ajánlott. Ideges
fejfájásnál a fejre, halántékra uborkaszeleteket szoktak felrakni. A
kozmetikában arc- és bõrvörösség ellen használatos.

Kukorica (Málé)
A kukoricának a bajuszát (haját) és a magját (szemjét)

használják a népi gyógyászatban. A kukoricabajusz kitûnõ szer
hólyagbántalom, hólyaggörcs és vesebaj esetében. Kimutatott
foszforsó tartalmánál fogva angolkórnál, gerincfájáskor elõnyösen
használható.

Köhögés ellen a bajuszt rendszerint a kukoricaszemmel
együtt fõzzük meg, néha még mákgubót is szoktak belefõzni,
cukorral vagy mézzel ízesítik és forrón adják a betegnek. A bajusznak
vizelethajtó hatása is van.

Ha a bajusz nem eléggé száraz helyen volt elraktározva,
elveszti húgyhajtó sajátosságát és hashajtóvá válik. Kisgyerekek,
valamint idõs emberek ágybavizelése esetén sikeresen alkalmazható.

Az összes említett betegség esetén 2-3 óránként ajánlatos
egy evõkanállal bevenni ebbõl a teából. (1 púpozott teáskanál
kukoricabajuszt 1/4 liter forró vízzel leöntünk, rövid ideig állni
hagyjuk.)                                                           Kovács Márta Ildikó

- Az eddigiekhez képest változást jelent az a megszorítás,
mely szerint a közbirtokossági társulásokat senki sem bonthatja fel,
azokból nem lehet kilépni, nem lehet elosztani, külön egyéni
magántulajdonba helyezni az erdõt vagy a legelõt. A társulás
megszûnésekor a közbirtokossági területek tulajdonjoga visszaszáll
az államra.

A közbirtokossági rész tulajdonjogát sem eladással, sem
végrendelettel vagy adományozással nem lehet igényelni, illetve
átruházni, csak kizárólag a törvény által elõírt vérrokonság szerint.

A vissza nem igényelhetõ fennmaradt közbirtokossági
területek a helyi tanács tulajdonába kerülnek, ebbõl látják el tûzifával
(fizetés ellenében) mindazokat, akiknek nem volt közbirtokossági
tulajdonrészük.

A birtokviszonyok igazolására nem fogadnak el
tanúvallomásokat, csak hivatalos nyilvántartás alapján készült
kivonatokat, iratokat. Ezek telekkönyvi vagy kataszteri
nyilvántartások kivonatai, a Mezõgazdasági Napló (Registru
Agricol) bejegyzései, a kollektívbe való beiratkozás kérvénye,
erdészeti nyilvántartások kivonata, adásvételi szerzõdés,
végrendelet, hagyatéki tárgyalások végzései, bírósági ítéletek.

A közbirtokossági visszaigénylések nem vonatkoznak a
jelenleg vízgazdálkodási intézményekhez tartozó tavak, kísérleti
állomások, mezõgazdasági szakiskolák által használt területekre. A
jogos igénylést más formában kárpótolja az állam.

Oláh Miklós

A Lupu-törvény (Farkas-törvények) szûrõje után

Fûben-fában orvosság
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ifi oldal
Tanulni és tanítani

„Tanulni és tanítani, formálni és formálódni,
küzdeni és eredményt elérni, majd az
eredmények után újabb célt kitûzni a legszebb
dolog a világon.”

1982. június 5-én születtem
Krasznán. Óvodába nem szerettem járni, de
iskolába már annál inkább. Az I-VIII.
osztályt Krasznán végeztem. Feledhetetlen,
kedves emlékekkel teli évek zárultak le a VIII.
osztály végén, amikor búcsúzni kellett
osztálytársaimtól és tanáraimtól, akik nem

csak oktattak, hanem neveltek is bennünket, s én úgy érzem, sokat
köszönhetek közülük egyeseknek, akiknek meghatározó szerepük volt
jövõm alakulásában. Ez úton köszönetet mondok nekik!

Ekkor érkeztem el, 14 évesen, életem elsõ jelentõsebb
határkövéhez, a pályaválasztáshoz. El kellett döntenem, hogy „mi leszek,
ha nagy leszek”.

A gyermekek iránti szeretet irányított a zilahi tanítóképzõbe,
ahova 1996 nyarán sikeresen felvételiztem. Az ott eltöltött öt év jelentõs
szakasza életemnek. Nem csak tanultam, hanem mûvelõdtem is, szellemi
értékekkel gazdagodtam. Sokat köszönhetek tanáraimnak, akik hasznos
útravalóval láttak el, megpróbáltak felkészíteni az életre. Az õ példaadó
munkájuk által válhattam azzá, ami vagyok.

Ez év júniusában szólt számomra utoljára a csengõ. Kikerülve
az iskola védõ, óvó körébõl, az osztályközösségbõl, kilépve az Életbe
meg kell tanulnom megállni a saját lábamon.

Az iskola életem szerves részévé vált: kicsengettek, mint tanulót,
de a szeptemberi becsengetéssel elkezdõdik életem új korszaka, a tanítóé.

Vágyam, hogy a gyermekekhez való viszonyulásomat a szeretet,
megértés, türelem, lehajlás jellemezze. Munkámat szeretném
lelkiismeretesen, hivatástudattal végezni, úgy, mint aki tudja, hogy
felbecsülhetetlen értékeket bíztak rá, mert „minden nevelõ drágakõ-míves”.

Bódizs Melinda

Vetélkedõk - díjak
A II. félév nemcsak a mindennapi tanulással telik el, de a

vetélkedõk, tantárgy- és sportversenyek idõszaka is. Ezek
elõkészítése nagyon sok munkával, izgalommal jár, az elért
eredmények pedig nemritkán örömmel és elégtétellel párosulnak.

A tantárgyolimpián az iskolánk színeiben induló tanulóink
közül Gherman Cristina XI. A kémiából, Bogya Adina VII. B és Pap
Szilvia IX. B magyarból, Pap Tamás VII. C matematikából kapott
megyei dícséretet.

A krasznai iskolában megrendezett mezõgépészeti megyei
verseny elsõ helyezettje Nagy György, a második Chiº Ioan iskolánk
harmadéves szakiskolás tanulói.

Nagy György iskolánkat és megyénket az országos
szakversenyen is képviselte, ahonnan dicsérettel tért haza.

Május 25-én Bãniºor (Felsõbán) volt a Kraszna Kupa
házigazdája, ahol az iskolánk a II. helyet foglalta el. Pap Erzsébet
(VIII. C) az oinalabda dobásban elsõ, Csengettyüs Erzsébet (VII. B)
pedig második helyezést ért el. Varga Mária (VII. B) az 50 méteres
gyorsfutásban volt a legeredményesebb (I. hely). A kézilabdában
a lányok elsõk, a fiúk  másodikok lettek. Az iskola II. helyéért vívott
küzdelemben kimagasló teljesítményt nyújtottak: Buciu Csilla (VII.
C), Luca Lukács (VII. B), Palágyi Sándor (VIII. B) és Sebestyén
Anita (VII. C). A megyei bajnokságban a VII-VIII. lányok
kézilabdában II. helyezést, a IX-XII. fiúk III. helyezést értek el.

A D divíziós focibajnokság elsõ helyérõl az elõzõ számban
jelent meg tudósítás.

Május 26-án Szilágysomlyón megrendezett
„Szülõföldünk” történelmi vetélkedõn iskolánkat a VII. B ötfõs
csapata képviselte, Bogya Adina, Bogya Klára, Palkó László, Szigeti
Ildikó és Vincze Klára, ahonnan II. helyezéssel tértek haza.

Gratulálunk tanulóinknak és felkészítõ tanáraiknak a kitartó,
áldozatos munkájukért.

Tódor Gábor aligazgató
Az érettségi eredményeirõl

Véget ért az érettségi, de az óvások eredménye még nem
ismeretes, így csupán az eddigi eredményekrõl írhatok. A krasznai iskola
59 tanulója közül 17-en a XII. A osztályból (román tagozatos kémia-
biológia), 21-en a XII. B osztályból (magyar kémia-biológia) és szintén
21-en a XII. C (román mezõgépész) osztályból iratkoztak be az érettségire.
Az elsõ eredményhirdetés szerint a XII. A-ból 14-en, a XII. B-bõl mind a
21-en és a XII. C-bõl 17-en sikeresen vizsgáztak. Az iskola
legeredményesebb tanulója 9,14-es átlaggal Lõrincz Anikó Ildikó (XII. A)
lett. A magyar tagozatos XII. B-ben Sólyom Dénes Imre 8,97-tel lett az
elsõ, Hajas Sándor 8,84-gyel a második és Jónás Erzsébet Csilla 8,62-es
átlaggal a harmadik. A mezõgépész osztályban But Marian ért el legnagyobb
átlagot (7,92).

Román nyelv és irodalomból a magyar tagozatos diákok messze
felülmúlták a román tagozatosokat: egy-egy 10-es jegy mellett az A-ban 2,
a B-ben pedig 6 kilences jegy került a naplóba.
Magyar nyelv és irodalomból szóbelin hat 9-es és hét 10-es, írásbelin
pedig hat 9-es jegy mutatja a jó eredményt.

Idegen nyelvekbõl összesen 11, tornából 20, filozófiából pedig
1 tízes jegy született.

A választott tantárgyak közül túlnyomó részt a tornát választották
– 54-en – és csak öten a filozófiát. A fellebbezések elbírálásával reméljük
javul a román (75 óvás), a matematika (4 óvás) és a sikeres vizsgázók
statisztikája.

Mint utólag megtudtuk, a fellebbezésekre érkezett válaszok nem
változtattak az  eredményeken.

Oláh Miklós

„Mindenki olyan kalappal köszön,
amilyen van neki.“
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenésük legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2001júniusában utolsó útjára kísértük:
Tóth Irént, meghalt jún. 1-én, élt 87 évet
Torma Dánielt, meghalt jún. 6-án, élt 56 évet
Dénes Zsuzsannát, meghalt jún. 10-én, élt 78 évet
Székely Ágnest, meghalt jún. 12-én, élt 88 évet
Pap Erzsébetet, meghalt jún. 17-én, élt 78 évet
Sebestyén Mihályt, meghalt jún. 25-én, élt 82 évet
Bogya Bertát, meghalt jún. 29-én, élt 62 évet

2001 júniusában születtek:
Valki Sándor és Erzsébet leánya, Henrietta Andrea jún.6-án
Nyeste András és Mária Melinda fia, Róbert jún.9-én
Szígyártó Ferenc és Emese lánya, Andrea jún. 14-én
Torma Dániel és Ilona Melinda fia, Adorján jún.21-én
Dãrãban Ioan-Felician és Ileana fia, Denis Felician jún. 25-én

Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek
pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!

2001 júniusában esküdtek örök hûséget egymásnak:
          Seres Árpád és Hajas Katalin jún. 30-án
           Hosszú, boldog házaséletet kívánunk!

A kolozsvári füvészkert terveivel párhuzamosan Cserey
több kollégium elöljáróságának is felajánlotta kisebb füvészkertek
létesítését. 1807 nyarán négy református kollégium kapta meg Cserey
ajánlatát: a sárospataki fõiskola (az ajánlás után nem történt semmi),
a debreceni kollégium (a városi tanács örömmel fogadta az ajánlatot
és kijelölt 2091 négyszögölnyi területet, de ez a terv anyagi okokból
megvalósítatlan maradt. 1840-ben jött létre a kollégium botanikus
kertje, ekkora azonban Cserey kezdeményezését a feledés pora
borította.), a marosvásárhelyi kollégium, ahol gróf Teleki Mihály
kollégiumi fõgondnokának címzett ajánlatában Cserey örömmel
állapította meg, hogy „a Marus Vásárhelyi Nemes Ref. Collegiumban
a füvész tudományok is taníttatnak”. Bosnyai professzor felügyelete
alatt megindult a kertépítés, tereprendezés. Fogarassy Sámuel –
egykori diák – 1823-ban írt emlékezései arra utalnak, hogy „... a kert
nem örvendett hosszú életûnek”. Végül a kolozsvári református
kollégium kertje bizonyult hosszabb életûnek.

A kollégium elöljárósága a várfal mentén kellõ nagyságú
területet jelölt ki a kert számára. Cserey a következõ évben azt a
növényi magkollekciót küldte el, amit eredetileg Sárospatakra szánt.
Ennek a kertnek a gondozását egy szorgalmas diák, Dobai György
vállalta, és kiváló eredményeket ért el a botanikus kertben. 1810-
ben megküldte Csereynek a katalógusát, amibõl kitûnik, hogy a
Cserey által küldött szaporító anyagok „... igen jó gondviselés alatt
tenyésznek, úgy a nyitott földben, mint a melegházban.” – Cserey
írja, hogy „Most küldtem újra magokat és egzotikus csemetéket
nekik.” Annyit tudunk, hogy 1813 nyarán még mûködött a kert. A
szomszédos várfal lebontása kapcsán többször is említették az iskola
botanikus kertjét. Az iskola füvészkertje az alig egy évtizedre terjedõ
létezése ellenére hozzájárult a botanikai ismeretek terjesztéséhez.

(folytatjuk)                            Nagy Károly

ifj. Cserey Farkas, a botanikai ismeretek
terjesztõje II.

„Búsan zúgtak a harangok”
két krasznai templomban július közepén. Sokan gyülekeztünk a helyi
római katolikus templomban felállított ravatal körül. Mégsem elegen.
Nem elegen ahhoz, hogy minél többen meggyõzõdjünk – ismételten
– a véges emberi életrõl. Az emberi számítás kilátástalanságáról....

Sorjáztak a szebbnél szebb emlékezõ-emlékeztetõ koszorúk
és tarka csokrok, vagy egyetlen szál rózsa. Próbáltuk vigasztalni a
fájó lelkû édesanyát, mert ez a legfájóbb: temeti a fiát. Gyülekeznek
a közelebbi és távolabbi rokonok, és volt osztálytársak, nevelõk és
kollégák. Egykori kollégának, Berki Józsefnek a fiát: Gyulát temetjük.

Jézusra és intelmezõ tanítására emlékeztet a pap. Majd
búcsúzunk. Értelmünkig eljut-e egy életút hirtelen befejezése?

Krasznáról indult fél évszázaddal ezelõtt. Új hazát, otthont
keresett, talált az Újvilágban. Megkapta. De a honvágy nem hagyta
nyugton: újra és újra akarta látni a szülõföldet, ezt a hepehupás
vén Szilágyot. Talán az itteni változást, a barátokat, az egykori
játszótársakat? („... hol vagytok ti régi játszótársak...?”) Eljutok-e
addig? ... Átrepült több országhatár fölött. Szívrepesve ölelték át
testvérként egymást bátyjával Nagyváradon. Hogy pár perc múlva
a kegyetlen halál ténye gátolja a szülõföldre érkezést. Kísérjük a
temetõbe. Édesapja szomszédságában várja a nyitott sír...

Az elsõ göröngy dübörgésére megretten egy fiatalember
a sír szélén. Ösztönösen ellép a sír mellõl. Menekülne a „végtõl”.
Ideges, tétova lépéseket tesz. Meggondolja magát. Nehéz, de itt
kell lennie. Ha irtózik is ettõl a képtõl. Csendes átéléssel marad a
közelebbi hozzátartozók között, fájdalmas, belsõ átéléssel: a fia.
Mondják, most végezte a kibernetikát, a vezérlés és az emberi
szabályozás törvényszerûségeinek tudományát. Eddig volt az emberi
vezérlés, a szülõi... Legyen tovább az isteni vezérlés! Ez von határt
az emberi vezérlésnek is.

Az adott szülõhaza és a keresett új haza után legyen békés
a pihenésed a szülõföldben, Berki Öcsi!

Vér István

Kormányrendelet a fogyatékosok
gondozásáról

A 102/1999 kormányrendelet megteremtette a személyi
asszisztensi állást és foglalkozást. A személyi asszisztens a fogyatékos
gyermek vagy felnõtt felügyeletével, segítésével és gondozásával
foglalkozik. Tevékenységét a fogyatékos személy lakhelye szerint illetékes
helyi hatóságokkal megkötött egyéni munkaszerzõdés alapján végzi.

Kraszna községben beteggondozó szám szerint 41 személy.
Krasznán 28, ebbõl 10 gyermek-, 18 felnõtt gondozó; Rátonban 7-bõl
5 gyermek, 2 felnõtt; Hosszúaszón 3-ból 2 gyermek és 1 felnõtt; Máronban
3 felnõtt gondozó van.

Gondozást igényel az a beteg, aki a 102-es sürgõsségi
kormányrendelet alapján I. fokozatú (gr. I.) fogyatékos, ezt orvosi szakértõi
vizsgálat dönti el (megyei komisszió). Fizetésük a költségvetésben dolgozó
kezdõ szociális asszisztens bérének felel meg, jelen esetben 1.561.542 lej.
A személyi asszisztens munkaideje 8 óra naponta, melynek folyamán
köteles kellõképpen ellátni a beteget. Van olyan esetünk, hogy a beteget
nem családtag látja el, kb. 4 személy. Olyan esetben, ahol a beteget családtag
látja el – pl. szülõt a gyermek vagy gyermeket a szülõ – a nap többi
órájában külön járadék nélkül, a családi törvény alapján köteles végezni,
miszerint a szülõ köteles a gyermekét felnevelni, ugyanúgy a gyermek is
köteles a szülõt elgondozni.

A polgármester a szociális munkással idõnként köteles
ellenõrizni a személyi asszisztens tevékenységét, és annak alapján dönthet
az asszisztens munkaviszonyáról. A munkaszerzõdés felbontható vagy
felfüggeszthetõ olyan esetben, ha a gondozó nem látja el kellõképpen a
beteget, vagy éppen nem tartózkodik a beteg mellett.

Dénes Klára
(folytatás a 8. oldalon)
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     Fõzõsarok
„A sok eszem-iszom vígan juttat keserves

ínségre”
(közmondás)

Vedres savanyúság
Jól zárható, fedeles edényt (legjobb a vastagabb falú,

csavaros fedelû mûanyag bidon) alaposan kimosunk, aljára kaprot,
csombordot, tormát, ánizst teszünk, erre tesszük a a savanyítani
szánt, jól megmosott és tisztított uborkát, zöldparadicsomot,
káposztát (nagyságtól függõen félbe, négybe vágva), fiatal tököt,
karfiolt vegyesen, majd a következõ hideg felöntõlevet töltjük rá:

10 liter vízhez 2,5 liter ecetet, 30 deka sót (a
kereskedelemben most kapható befõzéshez készült jódozatlan só),
70 deka cukrot, 3 deka szalicilt, 2 kiskanál borként, 80-80 szem
mustármagot, koriándert és szemes borsot, és ízlés szerint
babérlevelet adunk. A levet hidegen készítjük, nem fõzzük fel és
nem szûrjük le.

Az edényt a csavaros fedõvel lefedjük. Néhány nap múlva
a savanyúság már használható, és bármikor pótolható a felsoroltak
közül bármilyen zöldséggel. Így folyamatosan van savanyúságunk
egész évben.

* * *
Többen érdeklõdtek, hogyan lehet zöldborsót eltenni

vízben. Gergely Éva: Nyár a kamrában címû könyvében találtam
receptet rá, azonban maga a szerzõ sem ajánlja ezt a nagyon munka-
és idõigényes, kényes, hosszadalmas, fokozott figyelmet követelõ
eljárást.

Hûtõládában mosás és fõzés nélkül jól eláll, akinek ilyen
nincs, nem érdemes bajlódnia vele, többe kerül a lé, mint a hús.

Takács Felícia

Európa vagy „Balkánia”?
Sokszor hallani a rádióban, a tévében, olvasni a sajtóban,

hogy Európába készülünk. De jó lenne elgondolkozni azon, hogy
vajon nagy buzgalmunkban nem teszünk-e túl nagy vargabetût, hogy
egyszer csak „Balkániában” találjuk magunkat? Emlékszem, amikor
még diák voltam, az átkos Ceauºescu rendszerben Kraszna nem
egyszer vett részt a községek szépségversenyén, és bizony számos
alkalommal elvitte a pálmát, mint Kolozsvár tartomány vagy Szilágy
megye egyik legszebb községe.

Sajnos ezt ma már nem igen mondhatnánk el lakhelyünkrõl.
Tegyünk egy képzeletbeli körutat a falu központjában, s mindjárt
bebizonyosodik, hogy igazam van-e. Induljunk el a buszmegállótól!
Nem tudni, hogy az egykori buszmegálló ma milyen szerepet tölt be.
Sokan mellékhelyiségnek nézik, vagy paravánnak, melynek
oltalmában nyugodtan elvégzik kisebb-nagyobb szükségleteiket,
aminek a kárát a diákok látják, amikor odatéved a labdájuk.
„Felemelõ” látványt nyújt az egykori hulladékbegyûjtõ (D.C.A.) rozoga
épülete is a mûemléktemplom szomszédságában.

Na, de menjünk csak tovább. A fõutcát ellepi a szemét egy-
egy hétvége vagy vasárnap után, mert akadtak, akik nem tûrték meg
a helyükön a szép és drága pénzen vásárolt szemetesládákat, azoknak
csak a tartóoszlopai éktelenkednek mindenhol. A napokban
kellemesen érintett, amikor felfedeztem, hogy a református templom
és a parókia épülete közötti terület kezd mutatóssá válni, a pipéket
meg a csirkéket kirekesztették onnan. Most viszont reá kellett
ébrednem, hogy korai volt az örömöm, mert élnek nálunk olyanok,
akik nem bírnak az energiájukkal, letörték a korlát egyik összekötõ
rúdját. Mit mondjak? Nem tudom értékelni a krasznai Toldi Miklós
hõstettét.

Végül a Kraszna-híddal kapcsolatban csak annyit, hogy azt
még a magyar idõkben építették. Megélt már egy világháborút, tankok,
teherautók, buszok haladtak keresztül rajta minden különösebb
probléma nélkül. Na, de ami nem sikerült az idõnek, sikerült egy
vagy több, önmagának parancsolni nem tudó izompacsirtának: a
kórház felé haladva jobb oldalon valaki vagy valakik teljesen
elgörbítették a vaskorlátot.

Ezek után már csak arra vagyok kíváncsi, mi lesz az, ami
egyesek szerint „átalakításra” szorul Krasznán.

Bordás Edit
Nemcsak az én véleményem

Nagyon szép és örömteljes esemény az esküvõ a családban,
mikor az ifjak az új élet többnyire göröngyös útján elindulnak. Minden
gyerekét szeretõ szülõ igyekszik ezt az eseményt valamelyest
emlékezetessé tenni. Nagyon szép szokásokat örökültünk õseinktõl,
amibõl sajnos elég kevés maradt meg. Ilyen többek között az esküvõt
követõ vacsora. Errõl községünk híres, mert ilyen lakoma, mint nálunk
kevés helyen van. Amit én személy szerint hiányolok, az a vacsorát
követõ mulatság. Nem akarom a mai zenegépeket bírálni, de nem képesek
ugyanazt a hangulatot megteremteni, mint a hajdani cigányzenekarok.
Néha azért – ha a lemezlovas odafigyel a vendégsereg összetételére –
elég hangulatos este alakulhatna ki, ha ez a zene nem lenne olyan hangos,
hogy még két nap után is zúg az ember feje tõle. Nem mindenki olyan
fiatal és táncoslábú, hogy egész éjjel ropja a táncot, talán normális hangerõ
mellett kellemesen elbeszélgetne az asztalszomszédjával, sajnos, ha ezt
megpróbálja, másnap már nem zavarja otthon a családot, mert nem jön ki
hang a torkán.

Lehet, hogy csak én vagyok ilyen maradi, de nekem az a
véleményem, hogy a lakodalom nem diszkó, a vendégek nem csak a
fiatalság körébõl kerülnek ki, szegény házigazda hiába próbálja maradásra
bírni a vendégeket, azok alig várják, hogy végre csend legyen.

A faluban nem sok szórakozási lehetõség van, sokan egy
évben két-három lakodalomba mennek el, de hát miért kell úgy
intézni, hogy elõre két nappal készítsék fel magukat idegileg, hogy
kibírják ezt az éjszakát.

Sajnálnám, ha valaki ezt a véleményt sértõnek érezné, nem
volt szándékomban senkit megbántani, de gondolkozzanak el a
dolgon.                                                                                Lelik Berta

Célkeresztben:
Más is ember I.

Már régóta felmerült bennem a gondolat, hogy vajon ezt az
igazságot miért nem ismerjük fel mindannyian, mikor olyan egyszerû?
Vagy ha tudjuk, miért nem ennek értelmében cselekszünk?

Végre megoldódott – véleményem szerint egész rendesen és
olcsón – a tömbházlakók által „termelt”, bizony nem kevés szemét tárolása,
és hetenkénti elhordása. Köszönet az ötletért és a kivitelezésért az
illetékeseknek, akik megértették, hogy mi is emberek vagyunk. Azt viszont
nekünk kellene belátnunk, hogy a szeméthordó munkás is ember, s ne
öntsük a kukába a rothadt, levezõ konyhai hulladékot, a félvedernyi
szennyvizet, amiben halat pucoltunk, s tele van halpikkellyel,
halhulladékkal, a megromlott ételt, a szárnyas és a szárnyatlan betétet, ami
aztán visszazuhan a szeméthordó nyakába, mikor megpróbálja feladni a
már halmozva megrakott utánfutóra.

És ne érveljünk azzal, hogy „azért fizetik”. Valóban, többek
közt azért is fizetik, de azért már nem, hogy eltûrjék a megaláztatást! Ha
nekünk kellene megélnünk az õk munkájukból?

És mindez elkerülhetõ lenne, ha vennénk a fáradságot, és a
szemetet a minden lakásban megtalálható kenyeres mûanyag zacskóba
zárva dobnánk a kukába, a levet pedig leszûrve róla a szennyvízcsatornába,
ügyelve, hogy az se duguljon el! Óvnánk a tárolót, és óvnánk az embert,
aki a mi szennyünket takarítja el utánunk!

Más is ember!
Takács Felícia
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Tanácsi beszámoló

Apró-cseprõ

• Eladó gázpalack, porszívó, Singer varrógép,
televízió,villanymotoros kukoricadaráló, ágynemû és különbözõ
ruhanemûk. Érdeklõdni lehet Mátyásnénál, Kraszna 1420-as
házszámon.

A helyi tanács június 26-án megtartott gyûlésének
napirendi pontjai: 1. Torma Sándor alpolgármester lemondása
tanácsosi tisztségérõl; 2. Az új tanácsosok beiktatása; 3. A helyi
tanács új szervezeti összetételének jóváhagyása; 4. A 2001. évi
költségvetés kiegészítése; 5. A 215/2001. sz. törvény megtárgyalása.
Gyûlésvezetõ elnök: Szõnyi Lajos.

A 2015/2001. sz. törvény értelmében az alpolgármester nem
tölthet be határozó, azaz tanácsosi és végrehajtói, azaz alpolgármesteri
tisztséget is egyidõben. Torma Sándor alpolgármesteri tisztsége mellett
döntött, amit a tanács a 18. számú határozattal egyhangúlag
elfogadott. Mivel Pop Imre polgármester hasonló módon vált
szabaddá, a két tanácsosi tisztség betöltésére az RMDSZ soron
következõ tanácsos jelöltjei kerültek Bódizs Miklós és Király István
személyében. A függetlenként tisztségbe kerülõ polgármester helyét
a választási törvény szabályzata alapján kapta az RMDSZ, az
újraelosztás soron következõ szervezeteként, az alpolgármester helye
pedig saját szervezetét illeti. A helyleosztás módozatának tisztázása
után a 19. sz., egyhangúlag elfogadott határozat értelmében Bódizs
Miklós új tanácsos a helyi közigazgatási, jogi és közrendvédelmi
bizottságban, Király István pedig a gazdasági és szociális fejlesztés,
valamint a köz- és magánvagyont igazgató (felvigyázó) bizottságban
fejtik ki tevékenységüket.

Mivel a megyei költségvetésbõl biztosítják a szükséges
pénzösszeget egy mezõgazdasági szaktanácsadói állás betöltéséhez, a
tanács jóváhagyta szervezeti összetételének kiegészítését egy
mezõgazdasági szaktanácsadói állással. A megyei költségvetésbõl fizetett
tanácsadó feladata a lakosság felvilágosítása, segítése mezõgazdasági és
földügyi kérdésekben, amit érdemes és ajánlatos kihasználni.

Pop Imre polgármester röviden bemutatta a 215/2001-es
új közigazgatási törvényt, melynek elemzése kapcsán felmerült
kérdésekre Csóka Tibor alprefektus adott szakszerû válaszokat.
Többek között szó esett az összeférhetetlenségi el alkalmazásáról,
melynek jelzése kötelezõ az érintettek részérõl. A határozataik
végrehajtása évharmadonként, félévenként is kiértékelhetõ, számon
kérhetõ a tanács javaslata és határozata alapján.

Az I. fokú fogyatékosok az új rendelkezések értelmében
1.400.000 lej támogatásra jogosultak, mely összegbõl betegápolót
alkalmazhatnak. Nagyon fontos a fogyatékosok szociális helyzetének
valós felmérése és értékelése, hogy az e célra elkülönített összegek a
legmegfelelõbb módon kerüljenek elosztásra. A fogyatékosok elõnyt
élveznek a kedvezményes nyugdíjazásnál, amit ajánlatos
népszerûsíteni és élni a lehetõséggel, mivel a nyugdíjat más
pénzalapból fedezik és csökkentik vele a helyi költségvetési terheket.
Bár a fogyatékosságot orvosi elõírások alapján állapítják meg, felmerül
több esetben a visszaélések lehetõsége is. A gyanús esetekben
ajánlatos a valós helyzet tisztázása a megfelelõ fórumok segítségével.

A július 31-én esedékes tanácsülés javasolt napirendi
pontja a tanügy anyagi és pénzügyi helyzetének kiértékelése, az új
tanév megkezdéséhez szükséges elõkészületek megbeszélése mellett
a föld és erdõ visszaszolgáltatásának helyzete is szerepel.

Pop Imre polgármester javasolta egy bizottság kinevezését,
mely az utcák feltérképezésével és az utcák elnevezésével foglalkozik.

Oláh Miklós

• Eladó kétszobás tömbházlakás. Érdeklõdni Bicãzan
Gheorghenál vagy a 636-182-es telefonon.

Az AUTO NEVI IMPEX Kft.
új szolgáltatásokkal igyekszik ügyfeleinek körét bõvíteni:
kirándulások, társasutazások, különjáratok szervezése esetén
vállalja a szállítást.

Iskolai kirándulások kedvezményes áron!
Közszállítási engedéllyel a Kraszna-Zilah útvonalon indít

járatot – személyenként 10.000 lejes áron. Tanév idején ingázó
diákok szállítását is vállalja.

Részletes felvilágosítás a cég székhelyén – Kraszna
230. szám – illetve a 094/545475-ös mobiltelefonon.

Gázinform
Tisztelettel közöljük a lakossággal, hogy tárgyalások

folynak külföldi cégekkel a gáz bevezetése érdekében.
Ugyanakkor a prefektus is tárgyalt az ipari miniszterrel. Ígéretek
vannak, hogy az ország költségvetésének kiegészítésekor, – az
õsz folyamán kerül tárgyalásra – pénzt fognak biztosítani a
fõvezeték kiépítésére Zilah, Somlyó és Kraszna irányába, és ezzel
megnyílik a lehetõség, hogy végre Krasznán is beinduljanak a
gázbevezetési munkálatok.

Értesítjük a lakosságot, hogy több mint 3 milliárd lej van
a bankban letétben, és több mint 500 millió lej értékû csõvezetéket
megvásároltunk.

Szeretnénk eloszlatni azt a téves hírt, melyet egyesek
terjesztenek, hogy tudniillik nem lesz semmi a gázbevezetésbõl.
Biztosítjuk a lakosságot, hogy mindent megteszünk annak
érdekében, hogy községünk fejlõdjön, ebben bennfoglaltatik a
gáz bevezetése, a csatornázás, valamint a szeméttelep
elköltöztetése.

Tisztelettel a Gázbizottság és a Polgármesteri Hivatal
nevében,

Pop Imre polgármester

Ha ugyanabban a családban, ugyanazon a lakhelyen két beteg is
gondozásra szorul, a polgármesternek jogában áll dönteni ankét alapján,
hogy két vagy egy gondozó szükséges-e a betegellátáshoz. Évenként a
polgármester javaslatára a személyi asszisztensek száma növekedhet vagy
csökkenhet.

Probléma adódik a személyi asszisztensek fizetésével. A
helyhatóság (jelen esetben a krasznai néptanács), ha nem rendelkezik
bizonyos összeggel, ami fedezné a személyi asszisztensek fizetését, a területi
hendikep felügyelõség kiegészítheti áthelyezéssel ezt az összeget. Az áprilisi
és a májusi összeget 33%-ban utalták át, így a kéthónapi összegbõl fizettünk
egy hónapot (az áprilist), de nincs kifizetve a társadalombiztosítási
hozzájárulás (CAS), mert ezt az összeget nem fedezte az átutalt pénz.

Kormányrendelet a fogyatékosok gondozásáról
(folytatás a 6. oldalról)


